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RESUMO

O conhecimento da demanda hidrica de nma cuoltura é de muita importidncia na escotha da época de
plantic mais adequada para uma dada espécic vegetal. O objetivo deste trabalho foi propor uma
metodologia que auxiliasse o calculo do Balango Hidrico com a CAD e o Kc variando durante o ciclo. Tal
metodologia considerou que as alleragdes no armazenamento da dgua no selo cram devidas a precipitagio,
evapotranspiracdo ¢ a variagio da profundidade efetiva do solo (zona das raizes). o que permitin a
cstimativa da evapotranspirgdo real da cultura.

INTRODUCAO

O conhecimento da demanda hidrica de uma caltura ¢ de muita importancia na escolha da época de
plantio mais adequada para uma dada espécie vegetal. Sendo utilizada na quantificagdo da dgua aplicada
por sistemas de irriga¢do. ¢ também na estimativa da produtividade de safras agricolas. Um método
bastantc utitizado no calculo desta demanda ¢ o Balango Hidrico elaborado por Thomthwaite ¢ Mather
(1955). que considera a Capacidade Agua Disponivel (CAD) e o Coeficiente da cultura (Kc). constantes do
plantio & colheita. Esta consideracio ndo ¢ real. uma vez que a CAD varia com a profundidade do sistema
radicular, ¢ K¢ varia com o crescimnento da drea foliar (Teruel. 1995). Objetivou-se com cste traballio a
claboragdo de uma metodologia. que considerando tais varia¢des, possa aunxiliar o calculo do Balango
Hidrico.

MATERIAL E METODOS
e Calculo do Neg. ..
a) Quando a CAD aumenta devido ao crescimento da raiz e (P- ETm) <0

Considerou-se 0 Negativo acumulado (1). de um més gualquer. ¢ 0 armazenamento (ARM,, .rio:)
correspondente (2). Somou-se a este anmazenamento a variagio da CAD - ACAD (3). enconirando-se desla
forma 0 ARM, ;00 (4) € com 0 anxilio da equacio 1 (Neg = CAD . log (ARM/CAD)) determinou-se o
Neg. iomporirio (6). somando cste ao saldo de (P - ETm) para a determinagio do Neg.... (2). Nesie processo.
considerou-se 0 solo no qual ocorren 0 aumento da CAD. na capacidade de campo. Dai o fato de ACAD ter
sido somada ao ARM, ;... (Figura 1a).

b} Quando a CAD aumenta e (P- ETm) = 0

Para um dado Neg, . io: (1). tem-se nm ARM, ... correspondente (3) ao qual é somado a variacio
da CAD (ACAD) + (P - ETm) (4) cnja soma € chamada de ARM, . poei0 (5) cOm o qual utilizando-s¢ a
equacio 2 (ARM = CAD . ™ === 4D calcula-se o valor do Neg,.. (7). Também neste processo
consideron-se que o solo correspondente ao aumento da CAD esta na capacidade de campo e portanto
soma-se ACAD a0 ARM_, ..., Para s¢ obter 0 ARM ., om0 (Figura 1b).
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¢) Quando a CAD diminui e (P- ETm) <0

Multiplicou-se 0 ARM, ... (3) pela fragdo CADatual /CAD anterior

e calculou-se 0 novo

Neg.emporirio (6) considerande a CAD,,,,. Somou-s¢ ao resultado o saldo de (P - ETm) < 0 e obteve-se entfio.

0 Neg ..., conforme pode ser visto na Figura 1c.

d)Quando a CAD diminui e (P- ETm) = 0

O armazenamento. ARM,, .. (3). foi multiplicado pela fragdo CADatu al

/CAD

anterior

¢

somou-s¢ a esse resultado o saldo de (P - ETm) > 0, obtendo-se 0 ARM,,, (4). a partir do qual foi

calculado o Neg.,,.. (Figura 1d).
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Figura 1. Varia¢ao do Negativo atual: (a) quando CAD aumenta e (P - ETm) < 0; (b) quando CAD aumenta e (P - ETm) >

0; (¢} quando CAD diminui e (P - ETm) < 0; (d) quando CAD diminui e (P- ETm) > 0.

QUADRO 1: Balango Hidrico com K¢ e CAD variaveis.

LOCAL : MURITIBA (BA) LONG: FPERIODO : 1995 IPCAD =30 non

MES ET, Ke ETm - CAD P P-ETm Z(-)eZ(+) ARMAZENAMENTO ALT | ETR | DEF. | EXC,

mm mm mm nun NEG. ACUM. (mvmy min o mm nen mm

38 -12 20
ANTERIOR | TEMPORARIO [ANTERIOR | TEMPORARIO

JAN 125 0.4 50 30 10 -40 =52 -38 5 15 15 23 25 Y
FEV 2 0.6 67 40 30 -37 <76 -57 6 16 -9 39 28 9]
MAR 120 08 96 50 o] 26 -153 -B 2 - .14 14 82 Q
ABR 10% 1.0 103 35 1o 95 =206 -135 i 6 -6 16 89 o]
MAaT 93 13 i 60 1t 10 -128 -8 - ié | 121 8] ¢
JIN o It o8 60 100 -8 -86 -9 4 9 -2 2 6 i
JUL 80 1.6 128 35 U -18 -145 =132 4 1 -5 83 3 o
AGO 87 1.3 13 50 50 -63 -195 -151 1 ! -3 53 61 0
SET 86 Lo 56 40 96 10 -141 230 I 11 0 86 1] 0
ouT 112 1.0 12 30 30 -82 -112 -121 1 1 -lo 40 “2 0
NoV 120 1.0 E20 30 18] -110 <231 -231 0 ¢ -1 H 109 0
DEZ 125 1.0 125 30 1a 115 =346 =336 0 iy 0 10 115 0
ANO 30




e (Calculo da Alteragio (ALT)

Quando CAD e € CAD,,1. entdo ALT serd igual a: ARM, 010 - ACAD. Quando C AD, o =

CAD,,. entdo ALT serd igual 2 ARM - [ARM * (CAD,, ., /CAD

atual anterior atual anterior R

RESULTADOS E DISCUSSAO

O Balango Hidrico apresentado no quadro 1 foi elaborado levando-se em conta a variacio positiva
¢ negativa da CAD e do Kc. O exemplo utilizado foi para a cultura da cana-de-agucar, para a qual a CAD
cresce com o elemento da profundidade da raiz e diminui no corte. sendo as raizes velhas descartadas pelo
dossel e conjuntamente com este processo ocorre o crescimento das novas raizes. aumentando novamente a
CAD. Este caso pode ser observado nos meses de Agosto. Setembro e Outubro (periodo de colheita).
Quanto ao Kc, dependente do Indice de Area Foliar (IAF). o qual cresce do plantio até a plena cobertura do
terreno, decrescendo a partir dai com o decréscimo do vigor vegetativo ¢ diminui¢io da area foliar. até o
minimo valor apos a colheita. Propde-se. deste modo, a utilizagdo desta metodologia na analise climatica
para estimar os efeitos da deficiéncia hidrica na produtividade das culturas bem como. a methor época e
local para o plantio.

CONCLUSOES

A metodologia proposta para a elaboragio do Balango Hidrico com CAD ¢ Kc variaveis. considera
as altera¢des no armazenamento da dgua no solo devido a precipitagfio. evapotranspiragio e as varia¢des da
profundidade efetiva do solo (zona das raizes). permitindo entdo. a estimativa da evapotranspirgio real da
cultura.
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